

**VYVRÁCENÍ NĚKOLIKA LŽÍ V "OSVĚTĚ AMERICKÉ."**

Těžko říci, zač "Osvěta Americká" považuje své čtenáře, ale to, co s nimi tropí, žádný rozvážený člověk netroufal by si dělati ani z chování ústavu pro slabomyslné. V poslední době patrně zmátána jest neustálou třeštvkou a ten hlouček čtenářů, který ještě jí zbyl, měl by rozhodně protestovat proti balamucení a "ci-ganění," jakým jest častován. — Podáme pouhá fakta a veřejnost ať si učiní úsudek, co se z "Osvěty Americké" stalo za nynějšího žlutého režimu.

Na předminulý pátek svolána byla do Sokolovny schůze, jejíž účel takto vyčten: "A proto vy-zýváme na prvním místě všechny předsedy a tajemníky místních českých spolků k poradě, co jak bychom měli podniknouti, aby pomoc, kterou česká Omaha poskytuje, byla co nejhojnější."

Schůze byla konána a my, jakož i kollega od "Nové Doby" ve schůzi přítomní a jeden ze svolavatelů, přinesli jsme o ní poetivou zprávu, ale za to u "Osvěty Americké" ji nadepsali takto: "Schůze ve prospěch Českého fondu." (!) To jest zkrátka řečeno novinářská nepoctivost, ale ještě zajímavější jest, že ačkoli "Osvěta" se přiznává nebo poděkla, že tu schůzi svolávali nikoli k poradě, "co a jak bychom měli podniknouti," nýbrž pro jejich "Český fond," dva ze čtyř svolavatelů s tím "fondem," jak jeho účel byl vyložen v "Osvětě", nesouhlasí.

Pan Charvat, jeden ze svolavatelů, projevil rozhodný nesouhlas s "Českým fondem," dle návrhu "Osvěty" a p. Šerpán, jiný ze svolavatelů, schválil a podporoval náhledy a návrhy p. Charvata, totiž aby se peněz použilo pro trpící a strádající náš lid ve vlasti a na žádné "vyvozování diplomatického vlivu."

Pan J. G. Rosický, rovněž jeden ze svolavatelů, se do schůze nedostavil, tak že byl tam pouze jeden "fondář," p. Janák. Zpráva "Osvěty" jest i v jiných bodech nesprávná a nepravdivá, a však velkou mízerností jest následující:

"Zajímavým bylo, že účastnil se jí též pan F. J. Kuták, redaktor Pokroku Západu, jenž po tří týdny zlé činil na akci naší vý-pady. Jsme tomu povděční, že ze Savia stal se Pavel. Pan Kuták, aby nahradil, co zanedbal a co snad chtěl poškoditi, přijal ochotně předsednictví schůze."

K tomu pouze podotýkáme, že redaktor "Pokroku Západu" do-stavil se do schůze jako předseda klubu Komenský a Českých žurnalistů, kteréžto spolky jistě vykonají svoji povinnost vůči českému lidu ve vlasti a přítomní ve schůzi zvolili si takové ú-rádníky, jaké si přáli a není to

naší vinou, že nikdo nenavrhl za předsedu p. Janáka, jenž schůzi zahájil nebo někoho jiného, neboť v tom případě redaktor "Pokroku Západu" byl by ochotně ustoupil. Naše stanovisko vůči "Českému fondu", jak to "Osvěta" navrhovala, aby totiž použilo se peněz po válce na "vyvozování diplomatického vlivu", nezměnilo se v nejmenším.

Poněvadž "Osvěta" nás přímo donutila povýšimnouti se jí a jejího fádění, dovolim si říci několik slov v záležitosti p. J. V. Klaboucha, bývalého redaktora "Hospodáře". Jest těžko vyznati se v blabolivém bleptání v "omažském feuilletonku" v "Osvětě" ze dne 26. srpna, ale podle všeho v Národní Klepárně trpí stihomamem a jejich černé, zločinné svědomí honem jim našeptalo, když novou mízernost spáchali, že p. Klabouch jednal v dorozumění se mnou, že na moji radu předložil svoji stížnost Klubu českých žurnalistů, a později veřejnosti a kdoví ví co ještě černé, zločinné svědomí jim nenašeptalo. Zatím toto jsou fakta:

Ačkoli pracoval jsem s p. Klabouchem, neradil jsem mu ani jediným slovem, měli by nabízené místo u "Hospodáře" přijmouti či nikoli. Když dostal od "Hospodáře" výpověď, vědě-li to všichni zdejší českí redaktori dříve nežli já a celá moje účast na té věci byla, že podílel jsem se na schůzi Klubu žurnalistů a v té dal "kollegům" od "Hospodáře" a "Osvěty" všecku příležitost, aby oni mohli svoje stanovisko objasniti. Do schůze druhé se žádný z nich nedostavil, a když p. Klabouch své "Zasláno" uveřejnil, žádal mne p. Janák, abych svolal schůzi členů Klubu a v tom jsem mu vyhověl, o čemž podati mohou důkaz ostatní členové, a pak se objevila "Osvěta Americká" a v té nesouvislé bleptání, z něhož se nedá vyčísti nic až na to, že pí-satel té motanice patrně ulil a utopil v sobě všecken jemnější cit a že jest schopen sebe větší mízernosti.

Avšak zrovna takové stvůry za nynějšího režimu v Národní Klepárně potřebují — tém konečně se podařilo vystihnouti, co a ko-ho tam chtějí a potřebovali!

F. J. K.

**Vyučování angličtině**

započne ve Y. M. C. A., 17. a Harney ul., v pondělí, 14. září 1914. Tři večery v týdnu. \$1.50 měsíčně.

V South-omažské škole vyučování započne ve středu, 23. září 1914. Vyučování pro začátečníky a všecky jiné. Pamatujte si data a přistupte hned první večer. J. W. Miller, Y. M. C. A. Tel. Tyler 1600. Advertisement 5-ft

**HENRY SIEGEL.**



New-yorský millionář, jenž v krátké době postaven před soud.

**ČESKO-SLOVANSKÝ POMOCNÝ VÝBOR, BOHEMIAN-SLAVIC RELIEF COMMITTEE.**

Ve schůzi Výkonného Výboru Česko-Slovanského Červeného Kříže, konané v úterý večer, bylo jednohlasně usneseno, aby do-savadní jméno sdružení bylo pře-měněno v "Česko-Slovanský po-mocný Výbor — Bohemian Sla-vic Relief Committee." Změna tato se stala z následujícího dů-vodu: Zákon o inkorporaci ame-rického červeného kříže z r. 1905 zakazuje používání odznaku a jména červeného kříže k účelům obchodním aneb podvodným. — Tento zákon však, na základě kte-rého jsme naše sdružení utvorili, byl opraven dodatkem z r. 1910, jak nám sdčeno bylo právníkem drem. Smetánkou. Dodatek ome-zuje daleko více užívání jména a odznaku červeného kříže než původní zákon, a tu, abychom se vyhnuli každé budoucí nepřijem-nosti, bylo jednohlasně usneseno jméno změnit. Proto prosíme, a-by veškeré v oběhu jsoucí staré listiny byly vráceny v brzké do-bě pokladníkovi, American State Bank, 1825 Blue Island Ave., Chicago, Ill., který dodá nové.

Se změnou jména byly dosa-vadní organizace i účel ponechá-ny beze změny, a my doufáme pe-vně, že naše práce bude pokračo-vati pod novým jménem právě tak hbitě ku předu jako dosud. Dle knih pokladníka bylo již dnes sebráno \$1,100 a slíbeno přes pět tisíc dolarů. Věk naše práce te-prve započíná, sbírky nyní vůči-hledě rostou, a co jest nejpotřeb-nější, přichází z nejširších kru-hů lidových. Zdůrazňujeme však znova, že každé drobení sběrací akce poškozuje hrubě čistě hu-manní a vskutku vlasteneckou ná-ši práci. Naši trpící bratři za oce-ánem potřebují každého našeho centu, naši pak povinností jest z důvodů lidských i národních, přis-pěti ze všech sil. Nedrobme se tudíž v tak osudné hodině, zapo-meňme na chvíli na malicherné nevráživosti nás dělící a spojme se ku záchráně odkazu našich předků!

Apellujeme zvláště na mimochi-cagské osady. Sbírejte všude ve prospěch nešťastných krajanů, přičiňte se všude, by naše sbírky rostly, aby až přijde chvíle, kdy budeme moei poskytnouti pomo-ci, tato byla opravdově pomocí a ne almužnou. Sebrali jsme své-ho času milion centu na Ústřední Matci Skolskou a tak jsme svor-ně a krásně dokázali své vlasti, že jsme jí nezapomněli, že jsme do-

**JAMES LOWTHER.**



Jest předsedou anglické sdru-žiny poslanecké.

**MME. GUEYDAN.**



Rozvedená žena Cailauxova, jehož druhá manželka byla osvo-bozena.

sud věrní její synové. Nuže, se-bežme nyní v nejtragičtější chví-li, v jaké se náš národ od doby bitvy bělohorské nalézá, milion dollarů, a zachraíme vlast od po-hromy a její dítky od vyhladově-ní, vykonáme ten nejlepší do-brý skutek, který vykonati nám lze. Sbírejte úsilovně a sbírejte všude, prostřednictvím našich ča-sopisů i sběracích listin, které do-dá pokladník, Americká Státní Banka, 1825 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

J. V. Nigrin, tajemník.

**Sbírka Pokroku Západu.**

Minule oznámeno ..... \$42.00  
Vilém Bena, Florence, Neb. 2.00  
V. Hulák, Omaha, ..... 1.00  
K. Křováček, Cordova, Neb. 1.50

**Z Omahy, Neb.**

\* V sobotu, 5. září, v nemocni-ci sv. Josefa zemřela paní Emma Hlubocká, 21-letá manželka pana Jana Hlubockého, kovářského mi-stra v Howell, Neb. Ještě ten den tělesné pozůstatky zesnulé kra-janky byly prostřednictvím po-hrobnického závodu p. Fr. Jan-dy do Howell ku pohřbení vla-dkem vypraveny. Pí. Emma Hlu-bocká byla deeron p. Vác. Svobo-

**Zvláštní výhodná premie**

**Rychle šicí šídlo.**

Perfektní účinný přístroj na ses-tavání jakéhokoli těžkého materiálu.



**SEDM BODŮ**

Proč tento přístroj jest superiornější, než kterékoli \$1.00 šídlo v trhu!

1. Vše je uvnitř v rukovětí šídla.
2. Žádného vrutidla není zapotřebí na vyndání žlunku.
3. Žádného klíče není zapotřebí na utažení svéráku na jehly.
4. Jehly z jakéhokoli šicího stroje může býti použito.
5. Je zaopatřeno zvláštní náší jehlou na prošívání podešví.
6. Má na přitahování stehů zpruhu, již Vám je možno stehy u-táhnout.
7. Je nejjednodušší a nejlepší.

Rychlošicí šídlo shora vyobrazené je nejnovějším vynálezem a nejjednodušší věc ve formě automatického šicího šídla, jaké kdy na-biduto bylo na prodej. Jeho jednoduhost činí je praktickým ná-strojem pro každou vůbec potřebu při spravování kde šiti je potřeba, byť by se i nalézalo v rukou neřemeslníka. S tímto šídlem možno spravovati postroje na koně, střevice a boty, stany, záclony, řemeny při strojích, karpety, sedla, cestovní tašky neb cokoli jiného z těž-kého materiálu.

Rychlošicí šídlo jest opatřeno jehlami s diamantovými špičkami a vroubky a zvláštní jehlou na podešívání bot, která je naším vlast-ním vynálezem. Dále obsahuje veliký čunek uvnitř rukovětě a ni-kde nepekáží. Toto šídlo je tak zhotoveno, že velmi snadno stehy mohou se přitahovati. Dále možno se šídlem šiti, aniž by musla dra-tev býti navinuta na čuněk. Má mnoho předností nad jiná \$1.00 ší-dla. Šídlo jest tak sestaveno, že při zasazování jehly není zapotřebí klíče, aniž vrutidla na vyndání člunku.

Každý praktický muž neměl by bez něho býti. Krámská cena to-hoto šídla jest \$1.00. — Co premie k našim listům za doplatek 30 ctů.

**POKROK PUBLISHING CO.**

1417-19So. 13th St., — OMAHA, NEBRASKA

dy, rolníka u Howell. Pozůstalým vyslovujeme hlubokou naši sou-strast.

\* Paní Františka Vaněurová s deeurškami svého bratra p. Dra. Smrče, se navrátila do svého do-mova z návštěvy své matky a přá-tel v Brainerd, Neb. Paní Van-ěurová byla po dlouhou dobu při-poutána k domovu nemocí, srdeč-ní vadou, a teď se pozdravila tak dalece, že se mohla odvízít na dal-ší cestu. Nedávno byla na náv-štěvě své sestry v Coloradu a teď v Brainerd. Přejeme etné pa-ni, by se jí bývalé její dobré zdraví a síla, které se vždy těšiva-la, navrátily.

\* Paní Marie Bartošová s deeurškou se navrátila v sobotu do svého domova z Linwood, Neb., kde dlela u přátel návštěvou.

\* Pan Karel Kunel se již tento týden stěhuje do své nové krásné residence, již mu postavil všeo-becně známý stavitel pan Jos. F. Vrána.

**Nejnovější válečná mapa a atlas**

**právě přišly**

DOSTAŇTE si nejlepší a nejnovější

**VÁLEČNÝ ATLAS**

1914

**Největší SVĚTOVÁ VÁLKA**

Ukazuje všechna místa nedávných bitev mezi Německem, Rakouskem a spojenci.

24 velkých stránek. Mapy—Vyobrazení—Popisy.

KAŽDÁ OTÁZKA JEST ZODPOVĚDĚNA.

SDĚLUJE STRUČNĚ O SPŘÍZNĚNÍ KRÁLOVSKÝCH RODIN V EVROPĚ

KDO JSOU TI, JIŽ JSOU VE VELKÉ EVROPSKÉ VÁLCE SÚČASTNĚNI.

OPEVNĚNÁ MĚSTA.

NÁMORNÍ SÍLA VŠECH NÁRODŮ.

PŘEHLED DĚJIN.

NÁVOD SPRÁVNĚ VÝSLOVNOSTI.

VÁLČNÁ MOC VŠECH NÁRODŮ.

VELKÉ VÁLKY NOVODOBÝCH DĚJIN.

VZDUCHOLODĚ PŘÍTELE A NEPŘÍTELE V EVROPĚ.

SEZNAM MĚST V EVROPĚ.

VYOBRAZENÍ VŠECH DRUHŮ LODÍ, DĚL, VZDUCHOLODÍ, TY-PU VOJÁKŮ, ZNAMENITÝCH MUŽŮ V NEJVĚTŠÍ EVROPSKÉ VÁLCE.

A KONEČNĚ A CO JEST ASI NEJDŮLEŽITĚJŠÍM. OBSAHUJE 12 KRÁSNĚ BAREVNÝCH MAP CELÉHO SVĚTA A ZVLÁŠTNÍ MAPY VŠECH EVROPSKÝCH ZEMÍ.

MAPU, ZNAZORNUJÍCÍ POMĚRNOU VELKOST ZEMÍ EVROP-SKÝCH A SPOJ. STÁTŮ.

Vy nemůžete tomu dovolit, abyste byli bez těchto velmi cenných VÁLEČNÝCH DĚJIN a ATLASU.

My si přejeme, aby každý z našich čtenářů jednu z těchto cenných knih si opatřil.

Objednávku svoji zašlete nám ještě dnes, dokud zásoby stačí.

Maloobchodní cena tohoto krásného válečného atlasu a dějin jest 38c každý a my zašleme jeden neb více jich na každou adresu — záilkku vyplac-enou — jakmile tuto částku — 38c za kus — obdržíme.

Avšak, abychom našim předplatitelům získání jich usnadnili, tedy, když zasíláte předplatné, přiložte nepatrný obnos 15 centů a pište nám, aby-chom vám jednu z těchto cenných knih na vaši adresu poštou vyplacenou za-sílali.

Pamatujte, za každých \$1.00, jež nám zašlete, jste oprávněn k "Po-kroku" na jeden rok a k této velmi cenné premii. Jednejte rychle, tak abyste jistě jednu dostali.

**Tiskové Práce**

VEŠKERÉ TISKOPISY, JAKO: PISAČÍ PAPIR S OHLAVENÍM, OBÁLKY SE ZPÁTEČNÍ ADRE-SOU, ÚČTY, NAVŠTÍVENKY, OBCHODNÍ LÍSTKY, VSTU-PENKY DO PLESŮ, KONCER-TŮ A POD., PLAKÁTY RŮZ-NÝCH VELIKOSTÍ A BAREV, POZVÁNKY, SNUBNÍ OZNÁ-MENÍ, KVITANONÍ KNIŽKY, STANOVY, DOMÁCÍ PRAVI-DLA ATD. ZHOTOVUJEME RYCHLE, VKUSNĚ A LEVNĚ. PIŠTE SI O CENY NA NÍŽE U-VEDENOU ADRESU:



ŽÁDEJTE TUTO ZNAČKU

**Pokrok Publishing Company**

1417-1419 South 13th Street.

Omaha, Nebraska